

减事项 减要件 减环节

审批速率再升级

文/摄 本报记者 薛婧 李爱民
“在新区，办事效率真是越来越高了！”这是在哈尔滨新区江北一体发展区落户的企业发出的由衷感慨。2020年6月1日，哈尔滨新区正式启动了“一枚印章管审批”改革，一年以来，新区审批局不断改革创新，充分发挥先行先试、敢闯敢试精神，使哈尔滨新区行政审批服务进入一个新阶段。



审批人员了解企业诉求。

充分发挥“一枚印章管审批”机制优势，深入推进办事材料再精简，办事环节流程再优化，经过一年的努力，新区审批速率再升级。这一年，共精简审批事项68项、审批环节101个、审批要件239件，压缩审批时限669天，减少证明材料35件，减少跑腿次数83次。与此同时，新区审批局结合减时限、要件、环节等情况，不断更新服务指南，制作sop和申报材料示范，让前来办事的人一目了然。

专业化的审批队伍在新区正在形成。据悉，按照“人随事走，双向选择”的原则以及在哈市下沉新区

的监管人员队伍中择优遴选的方式，新区审批局从原来的30人拓展到现在的77人。同时新区审批局在“业务精”的基础上，组织审批人员加强理论学习、法治学习和业务学习，并制定出台各项管理制度加强日常管理和作风建设，全面提升了审批人员的法制化、专业化水平。

一年来，新区审批局强化创新服务，提升企业群众幸福感和获得感。通过搭建“企业开办直通车”和智能秒批系统，实现企业开办全流程6个小时内完成，使新注册企业同比增长23%；升级市场主体退出机制，将企业简易注销登记公告时

间由45天压缩为20天；创新实现“以照为主，承诺代证”改革，开创了全国审批模式的先例，并荣获自贸试验区哈尔滨片区首批“十佳创新案例”荣誉称号；以真诚和细心的服务获得“2020年度全省优秀项目服务专班”“2020年度全省十佳项目首席服务员”称号；制定既有建筑消防改造工作指南，助推哈尔滨新区成为住建部开展既有建筑改造利用消防设计审查验收的31个试点城市中唯一的国家级新区。

奋楫扬帆 这一年

受理举报

办结率98.41%

满意率100%

“一支队伍管执法” 握指成拳强治理

本报记者 薛婧 李爱民

哈尔滨新区“一支队伍管执法”改革全面实施以来，彻底结束了“九龙治水”的执法体制弊端，基层社会治理效能和水平大大提高。截至目前，哈尔滨新区执法总队共受理举报14150件、办结率98.41%、满意率100%。

2020年6月8日，哈尔滨新区综合行政执法总队成立，将集中在14个行业部门承担的市、区两级经济社会管理职能中面向社会的行政执法职能，共3391项行政处罚权和行政强制权，从行业部门划出，交由新区综合行政执法总队行使，实现了由七、八顶“大盖帽”管理向一个“大盖帽”执法的历史性转变，构建起“一次性告知”“一次性整改”“一次性执法”的现场执法新格局，形成了一支队伍集约执法的合力。

在岗位设置上，新区打破了执法资格、从业经历等限制，赋予执法人员全领域执法资格。由一名执法人员只承担一个领域执法的“单一型”岗位管理方式，调整为一名执法人员承担多个领域执法、辅助其它领域执法的“复合型”岗位管理方式，实行“一人多岗、一岗多责”。为确保执法程序严格规范，做到公正文明执法，执法总队还设置了13个案件审理委员会，委员会的主任均由各大队人员兼任，并聘请专业律师驻队，对涉及价格违规、食品安全、私建乱建等专业案件时，严格把关、梳理、裁量和定性。

“一支队伍管执法”落地后，为进一步强化综合执法队伍正规化建设，执法总队梳理制定了100余项工作制度，形成用制度管理人、用制度激励人、用制度约束人的工作格局；实行“双向选择”竞争上岗，实现了能者上、庸者下的用人机制。目前在哈尔滨新区，执法等于服务，服务贯穿执法工作的全过程，已成为工作常态。

师资动起来 引力升起来

教育改革

“托举”百姓幸福感

本报记者 薛婧 李爱民

小学招生入学人数提高3.77%，高中招生计划完成率提高12%，校长履新率达到31.8%，大批知名学校落户新区，引进各类教育人才595人……实施教育三项重大改革9个多月来，哈尔滨新区教育公共服务水平不断攀升，教育面貌发生了格局性变化，百姓获得感、幸福感不断增强。

以解决管理队伍素质不高、教师资源配比不均衡、教育质量不高以及推动全域高质量教育发展为切口，2020年8月，哈尔滨新区重点开展校长职级制、教师“区管校聘”和绩效管理规范化三项重大改革。改革实施9个多月来，新区教育整体水平明显提高。目前，新区教育管理机制初步形成，改革变校长“行政管理”为“职级管理”，变教师“编制管理”为“岗位管理”，变“学校人”为“系统人”，打破校长教师“一岗终身制”，实行能上能下、能进能出的动态管理，实现校长教师的有序流动。截至目前，哈尔滨新区公开选聘正职校长36名，副职校长74名，履新率达到31.8%。共有24名正副职校长交流任职，其中到农村学校和薄弱学校任职的15人，超过交流任职人数的60%。

教育面貌焕然一新。校长教师竞聘上岗，全员参与绩效考核，大幅提高奖励性绩效比例，调动了全区中小学校和全体教师的主动性、积极性。教师们由最初害怕抗拒改革到积极参与改革，由被动推脱任务到主动承担工作，全区教师焕发出极大的工作热情。

新区教育吸引力大幅提升。风华中学、哈十七中、师大附中等知名学校落户新区，刘艳伟、赵一梅等全国知名校长投身新区，全区教师队伍结构得到进一步优化。据悉，从2019年以来，哈尔滨新区共引进各类名优教师、优秀教育人才595人。

科创总部一期一标段10月投用

深哈产业园 见证“深哈速度”有多快

文/摄 本报记者 薛婧 李爱民
安装幕墙、园区景观装饰装修、主体二次结构施工、暖廊安装玻璃面板……5月25日，在深圳（哈尔滨）产业园区首个建设项目——深哈科创总部项目建设现场，记者看到一派热火朝天的建设场面。不断创造“深哈速度”的项目建设日新月异。



目前正在建设深哈产业园科创总部项目现场。

就在2020年的5月初，记者也曾到这里采访。当时天空飘着小雨，深哈科创总部一期一二标段600余名工人仍在有序地施工作业。一标段正在对已封顶的综合展览中心进行玻璃幕墙安装及室内装修，3组研发办公楼正进行主体施工。二标段当年3月刚刚开工建设，正在进行桩基础。

短短一年时间过去，综合展览中心早已投用，并成为新区对外开放和改革创新的展示窗口。目前，一标段内塔吊和人货电梯已不见踪影，工人们或站在吊篮中做幕墙装饰，或拴着绳索站在暖廊上安装玻璃面板……600多名工人正在为3组研发办公楼9月的竣工验收做着最后冲刺。预计10月，一标段将投入使用，到年底企业入驻率将达50%左右。

与一标段相邻的二标段则热闹非凡，一台台高耸入云的塔吊在操作人员的“指挥”下，有力舒展着自己的“铜头铁臂”，将建筑材料进行精准吊运；工程车辆

不停穿梭……1000多名工人干劲十足有序推动项目进展，对9栋主体结构封顶的楼宇进行着二次结构施工。预计2022年10月完成竣工验收并投入使用。

据深哈公司副总经理陈玉刚介绍，深哈科创总部项目总建筑面积约为54万平方米，分两期建设，目前正在建设的是一期一二标段。其中，一标段总建筑面积17.94万平方米，建筑共4栋，主要业态包括综合展览中心、创新创业中心及研发办公组团。二标段总建筑面积25.48万平方米，主要业态包括研发办公组团、公寓和相关配套设施。

63天深哈科创总部综合展览中心封顶；101天深哈科创总部项目一期一标段地下室正负零结构封顶；一期一标段提前31天实现主体结构全部封顶；二期二标段2020年3月开工，11月主体结构封顶的业绩，追赶“深圳速度”，塑造“深哈速度”，深哈科创总部项目建设一天一个样。

千余名工人24小时施工不停歇 正威哈尔滨新一代材料技术产业园一期预计6月底投产



铜基新材料生产车间主体结构钢结构完成。

文/摄 本报记者 薛婧 李爱民

一年前这里还是一片苗圃地，如今已是火热建设工地，一个长约850米、宽60多米的单体铜基材料生产车间已拔地而起。

5月24日，记者来到哈尔滨新区江北一体发展区利业街道玉林村，在正威哈尔滨新一代材料技术产业园建设现场看到，一个超长的蓝色钢结构建筑非常壮观。建筑内外，钢结构、钢筋、木工、水电、土方、油漆、彩钢板、围墙等多个班组千余名工人交叉作业，十余台作业机器轰鸣声不断，多台车辆在工地间穿梭。

正威哈尔滨项目工程主管刘德庆告诉记者，该产业园占地面积51.7万平方米，投资70亿元。2020年9月17日签约，11月2日正式开工。迎着冬季施工，该项目克服重重困难，顶风冒雪抢进度，于2020年11月底完成了全部桩基础施工。进入深冬，施工不停歇，并于2021年1月19日实现项目主体结构基本完工，仅用了94天，创造了“正威速度”。

今年3月15日复工以来，项目指挥部倒排工期，24小时昼夜不停施工。目前，铜基材料生产车间的1119根桩基础全部完成，高炉区96根桩基础全部完成，附跨全部完成，墙檩、内屋面板、内墙面板安装完成60%以上。部分生产设备已经发货，预计6月28日项目一期正式投产，二期同时启动，2024年项目全面达产后预计年产值超百亿。

据悉，产业园一期建设铜基材料生产车间，二期将建设高铁加工导线车间，

这两个车间长度均为850米左右。项目全部建成后，将吸引产业链上下游企业进驻，进一步壮大我省尤其是哈尔滨市新一代材料技术领域产业规模，对哈尔滨市、全省乃至整个东北地区新一代材料技术领域产业转型升级、制造业高端智能化发展及核心竞争力提升等方面具有战略意义。

“妈妈，你看，三只白鲸亲吻了，以前不是两只白鲸吗，现在怎么变成三只了？”5月22日上午，哈尔滨极地馆二期的白鲸剧场内，伴着小男孩疑惑的尖叫声，一场国内首创的“三鲸秀”正在上演。

“三鲸秀”表演场地——哈尔滨极地馆二期，与极地馆一期相邻，从高空俯瞰，两个建筑形成了栩栩如生的

政策红利下

黑龙江长城 快车道上加速跑

本报记者 沈丽娟

2020年3月份开工建设，6月份便投产的中国长城（黑龙江）计算机智能制造基地（简称黑龙江长城），当年销售任务超额完成，签订了超3亿元订单，地方信创市场占有率达到75%以上。该项目填补了我省自主创新计算机整机生产领域的空白。黑龙江长城的飞速发展离不开新区的政策红利。

“新区的惠企政策太给力了！从去年6月份投产一年来，新区出台的‘黄金30条’和‘新驱’25条，让企业在租房和人才补助上非常受益，仅企业租房租赁装修补贴一项就享受到了2000多万元的补贴，在解决外地员工住宿问题上，人才公寓补贴也达到40多万元。正是由于新区的好政策解决了企业租房和留人才的两大难题，才能助推企业走上发展快车道。”黑龙江长城计算机系统有限公司副总经理郑大庆说。

作为中国电子旗下中国长城全资子公司，黑龙江长城不到半年的时间实现了从注册到产品下线，体现了央企实力与新区速度的结合。目前，黑龙江长城已经实现了产品下线及产能爬坡，形成稳定生产能力，并实现产品质量与制造成本的良好控制。



本报记者 李爱民 摄



本报记者 蒋国红 摄

仅用14个月完成项目施工建设 哈尔滨极地公园 业界传奇这样炼成

本报记者 薛婧 李爱民

炎热天气使得初夏时节的北国冰城提前进入“消暑”模式。2021年5月22日，恰逢周末，作为“消暑”首选之地的哈尔滨极地公园门前，游客络绎不绝，景区内秩序井然，欢声笑语不断，还不时响起阵阵掌声。

“大白鲸”造型，蓝白相间的主色调与蔚蓝色的天空遥相呼应，宛若一只巨大的白鲸游弋在北冰洋的海面上。

正因为这个独具匠心的设计，哈尔滨极地馆二期项目主体建筑具有前所未有的施工难度：整体钢结构屋面系统采用双曲面设计，曲度大、弯曲直径小，每一块钢结构部件和金属面板的尺寸都是不同的，需要单独定制，施工难度堪比哈尔滨大剧院。

据悉，哈尔滨极地馆二期从2019年6月开工到2021年1月竣工，除去冬停，仅用了14个月完成项目施工建设，在全国极地海洋馆行业创造了奇迹。2021年3月12日，极地馆二期正式开门纳客。通过哈尔滨极地馆二期建设，加之业态的丰富，老百姓记忆中的哈尔滨极地馆华丽转身为哈尔滨极地公园，一个融演艺、互动、体验、研学、科普于一体的全新概念的极地旅游度假区。